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Введение

Слово «экология» прочно вошло в наш обиход. Его можно услышать по радио и в телепередачах, в разговорах на бытовые темы, прочитать в газетах и журналах. Произошло это неслучайно.
С развитием цивилизации воздействие людей на природу становилось все более мощным и к концу двадцатого столетия приобрело планетарный характер. Первыми забили тревогу ученые, затем врачи, журналисты, политики. Отравленные ядовитыми стоками промышленных предприятий реки, загрязненный воздух, снижение плодородия почвы, исчезающие леса, сокращение видового разнообразия растительного и животного мира, чернобыльская катастрофа, аварии нефтяных танкеров в морях... Сложившееся на Земле положение ученые определяют как экологический кризис. И нет на сегодня более важной задачи, чем поиск путей выхода из него.
Существующая в настоящее время во многих регионах России напряженная и даже критическая экологическая ситуация, несмотря на усилия природоохранительных органов и местных администраций в ближайшем будущем не может быть изменена коренным образом. Положительные результаты в деле охраны природы и окружающей человека среды невозможно достичь в результате кратковременных и частных мероприятий. Общество должно осознать всю тяжесть возможных последствий игнорирования глобальных, региональных и локальных изменений окружающей среды и безальтернативность вложения средств в решение экологических проблем, в связи с чем становится весьма актуальной задача всеобщего экологического образования.
	В качестве объекта в контрольно – курсовой работе рассматриваются экологические проблемы Тулы и Тульской области.
	Цели контрольно – курсовой работы:
· Изучить основные экологические проблемы Тулы и Тульской области;
· Описать основные причины экологических проблем региона;
1.Экологические проблемы тульской области

На территории Тульской области сформировалась своеобразная экологическая обстановка. Интенсивность загрязнения приземного слоя воздуха, поверхностных и подземных вод, почвенного покрова значительно превышает аналогичные процессы в соседних областях Центрального экономического района России, например, в Орловской, Липецкой, Калужской.
Тульская область — одна из самых высокоразвитых в промышленном и сельскохозяйственном отношении среди регионов России; на ее территории размещено около 12 процентов основных фондов Центрального экономического района нашей страны. В течение десятилетий в регионе ускоренными темпами развивались мощные хозяйственные комплексы: военно-промышленный, металлургический, машиностроительный, химический, горнодобывающий, топливно-энергетический, дорожно-транспортный, агропромышленный, играющие огромную роль в создании высокоинтенсивной техногенной нагрузки на окружающую природную среду и человека как части природы.
Территория области занимает 25,7 тысяч квадратных километров; по площади она находится на 11 месте среди 13 регионов Центра России, а по численности уступает лишь Москве и Московской области. В пределах области находятся 23 административных района, 21 город, 50 поселков городского типа. Численность населения области на 1 января 1997 года составила 1800,8 тысяч человек, в том числе в Туле — 573,2 тысяч человек. Тульская область является одной из самых густо населенных территорий России: плотность населения составляет около 70 человек на квадратный километр.
	По сумме экологических проблем в области сложилась наиболее неблагоприятная экологическая ситуация по сравнению с другими субъектами Центрального района России.
Наметившийся в 1991 году спад производства еще больше обострил экологический кризис в Тульской области. Загрязненность окружающей среды увеличивается в основном из-за снижения технического уровня индустриально — и агропромышленного производства, износа технологического оборудования, резкого снижения капитальных вложений на природоохранные мероприятия, ухудшения использования действующих природоохранных комплексов. И, как следствие, общий объем выбросов загрязняющих веществ на целом ряде предприятий области не снижается, а даже иногда увеличивается и в объемах загрязнителей, и на единицу выпускаемой продукции.
Рассмотрим указанные выше проблемы экологического состояния окружающей природной среды Тульской области.
В настоящее время загрязнение поверхностных вод приобрело комплексный характер; в них могут присутствовать самые разнообразные химические вещества. По данным зарубежных специалистов, насчитывается около одного миллиона загрязнителей как минерального, так и органического происхождения. Число новых токсикантов постоянно растет, действие их смесей на живые организмы трудно предсказуемо.
Речная сеть Тульской области принадлежит бассейнам рек Оки (80 процентов) и Дон (20 процентов). Общее количество рек, речек и ручьев составляет 1682, а их суммарная протяженность — около 11 тысяч километров. На долю рек длиной менее 5 километров приходится 76 процентов от общего числа рек; это так называемые малые реки. Наиболее крупные реки области — Ока, Дон, Упа, Красивая Меча. Главная водная артерия региона — река Упа, правый приток Оки; ее длина 345 километров, площадь водосбора 9510 квадратных километров. Питание рек преимущественно снеговое с сильными разливами весной и низким уровнем летом.
Санитарное состояние большинства рек неудовлетворительное. Деградация малых рек происходит главным образом под воздействием сельскохозяйственного производства: бесконтрольная химизация в течение не одного десятка лет, распашка водоохранных зон, усиление водной эрозии и пр.
В области имеются 346 очистных сооружений, но лишь 7,6 процентов сточных вод из требующих очистки очищаются до установленных нормативов. Не обеспечивает нормативной очистки ни одно очистное сооружение в Алексине, Богородицке, Донском, Кимовске, Новомосковске, Узловой. Наибольшие объемы загрязненных сточных вод сбрасывают такие предприятия области, как производственное управление водопроводно-канализационного хозяйства г. Тулы (ПУВКХ), Новомосковское НАО «Азот», Алексинский химкомбинат, Ефремовский завод синтетического каучука, АО «Щекиноазот».
Неудовлетворительное состояние охраны водных ресурсов самым негативным образом сказывается на гидрохимическом состоянии рек и других водоемов области. Основными загрязняющими ингредиентами являются азот аммонийный и нитритный, сульфаты, фосфаты, хлориды, соли тяжелых металлов (меди, марганца, хрома, железа, цинка и др.), фенол, нефтепродукты.
По данным Роскомгидромета, к наиболее загрязненным водным объектам, на которых необходимо проведение первоочередных природоохранных мероприятий, являются р. Упа ниже г. Тулы (основные загрязнители — ПУВКХ г. Тулы, АК «Тулачермет», АО «Комбайновый завод», АО «Тульский машиностроительный завод», АО «Косогорский металлургический завод» и др.), Шатское водохранилище около г. Новомосковска (основные загрязнители — АО «Оргсинтез», НАО «Азот» и др.), р. Мышега (Алексинский химкомбинат), р. Дон у г. Донского (шахты «Майская», «Донская», «Смородинская» и др.).
Контроль за химическим загрязнением поверхностных вод осуществляют органы Госкомгидромета. Специализированная инспекция аналитического контроля Государственного комитета по охране природы Тульской области анализирует состояние химического загрязнения основных рек области во время зимней и летней межени.
Единственным источником регионального хозяйственно-бытового и питьевого водоснабжения являются подземные воды. Всего в области разведано 74 месторождения подземных вод, из которых 57 введены в строй. Дебит подземных вод составляет 1250 тысяч кубометров в сутки. Именно столько воды потребляется на производственные, хозяйственные и бытовые нужды. В результате интенсивной эксплуатации подземных горизонтов в промышленно освоенных районах возник дефицит питьевой воды. На ряде водозаборов отбор воды уже превысил утвержденные запасы. В результате интенсивной эксплуатации произошло понижение уровня подземных вод, сформировались крупные депрессионные воронки. Истощению горизонтов питьевых вод способствуют шахтные водоотливы, дренажи, объем которых близок к 40 процентам величины отбора для питьевых нужд.
Эксплуатационные горизонты подземных вод на большей части территории области имеют неудовлетворительную защищенность от поверхностного загрязнения, в результате чего в последнее время участились случаи загрязнения питьевой воды минеральными удобрениями, ядохимикатами, солями тяжелых металлов, органическими соединениями самых различных классов. Источниками загрязнения являются склады средств химизации, животноводческие комплексы, шлако- и шламонакопители, несанкционированные свалки.
Выявлено около 10 очагов загрязнения подземных вод. Ухудшение качества воды отмечено в 13 городах и поселках на 15 питьевых водозаборах производительностью более 5 тысяч кубометров в сутки. Суммарный расход загрязненных вод на водозаборах составляет около 10 процентов от общего количества подземных вод хозяйственно- питьевого водоснабжения 
Загрязнение атмосферного воздуха по специфике и количеству выбросов в разных районах и городах различно. Наибольшее число промышленных предприятий, дающих около 90 процентов всех региональных выбросов, расположено в Суворовском, Алексинском, Ефремовском, Новомосковском районах и в городе Туле.
 Негативное воздействие загрязнения воздушного бассейна на окружающую среду и на человека происходит в результате прямого контакта с загрязненным воздухом, а также выпадения загрязняющих веществ из атмосферы и вторичного загрязнения поверхностных вод и почвенного покрова.
63 процента всех выбросов, около 80 процентов пыли и диоксида серы, 73 процента оксидов азота выбрасываются предприятиями теплоэнергетики. В энергетике основными источниками загрязнения воздушного бассейна являются ТЭЦ и ГРЭС, объем выбросов вредных веществ которых, например, в 1995 году составил 166,2 тысячи тонн, в том числе 50,9 процента пыли, 32,3 процента диоксида серы, 14,7 процента оксидов азота. Валовый выброс такого гиганта, как Черепетская ГРЭС, составил 138,7 тысяч тонн в 1994 году и 99,1 тысяч тонн в 1995 году.
Большой объем выбросов в атмосферу дают металлургические предприятия — 89,2 тысяч тонн в год (1995 г.). Максимальное отрицательное воздействие на атмосферу оказывают АК «Тулачермет» (83,8 тысяч тонн в год), Косогорский металлургический завод (4,2 тысячи тонн в год), Суворовское рудоуправление (1,2 тысячи тонн в год).
Немалый объем выбросов (50,6 тысяч тонн в год) приходится на предприятия химической отрасли промышленности, которых в области 31. Среди них предприятия по производству кис кислот, минеральных удобрений, пластмасс, синтетического каучука, резинотехнических изделий, моющих средств, белково-витаминных препаратов и др. Решение экологических проблем на многих химических предприятиях осложнено в результате эксплуатации морально и физически устаревшего оборудования.
Выбросы в атмосферу предприятиями машиностроения и металлообработки составляют около 14 тысяч тонн. Процент улавливания загрязняющих веществ не превышает 29,6. Основными источниками загрязнения воздушной среды на данных предприятиях являются литейное производство, цеха механической обработки, сварочные и покрасочные участки. Выбросы характеризуются наличием 43,9 процентов оксида углерода, 10,4 процентов диоксида серы, 0,9 процентов толуола, 2,1 процентов ксилола.
Существенный вклад в загрязнение атмосферного воздуха вносит автотранспорт — около 200 тысяч тонн в год. В нашей области насчитывается более 50 тысяч государственных и 140 тысяч индивидуальных автомобилей.
Основу почвенного покрова составляют на севере области серые лесные и дерново-подзолистые почвы, а на юге — выщелоченные и оподзоленные черноземы. Общий земельный фонд области составляет 2567,9 тысяч гектаров; на сельскохозяйственные угодья приходится 74,6 процентов, леса занимают 14,1 процента, города и прочие населенные пункты — 2,0 процента.
В области загрязнению земель солями тяжелых металлов подвержено около 300 тысяч гектаров. Большой ущерб окружающей среде наносит нерациональное использование минеральных удобрений и химических средств защиты растений от вредителей и болезней, что вызывает серьезные нарушения в круговороте веществ в природе. Неправильное применение химических токсикантов таит в себе возможные опасные последствия, которые могут проявиться в канцерогенном, мутагенном и тератогенном действии на организм человека.
Экологическая обстановка в регионе ухудшилась в результате радиоактивного загрязнения 18 районов цезием-137, явившегося следствием аварии на Чернобыльской атомной электростанции. Общая площадь загрязнения радиоцезием — 14,5 тысяч кв.км., что составляет 56,3 процента всей плошали области. В зону экологического неблагополучия по радиационному фактору попали 2041 населенный пункт, где проживает население общей численностью 915 тысяч человек, в том числе 165 тысяч детей. 
Анализ распределения радиоактивного загрязнения показал, что в пределах районов и отдельных крупных населенных пунктов оно очень неравномерно, имеет пятнистый характер, где на фоне сравнительно невысокого уровня содержания радионуклидов имеют место аномалии с довольно высокими значениями. Возникновение их, как правило, связано с вторичным перераспределением радиоцезия и его концентрированием на небольших по площади локальных участках. Такая картина распределения указанного нуклида хорошо проявлена в городах Плавск, Узловая, Новомосковск, Богородицк и др. По данным ООН, в мире ежегодно в атмосферу, водоемы и почву поступает около 3 миллиардов тонн твердых отходов. В России лишь 4,5 процентов от общего количества твердых отходов проходят переработку. Экологические последствия этого опасного механического фактора — не только в создании дискомфорта или условий распространения заболеваний, в том числе инфекционных, но и в изменениях и превращениях во вторичные загрязнители. Самая серьезная проблема — загрязнение грунтовых вод: проходя через неотработанные отходы, вода образует ядовитый фильтрат, в состав которого входят остатки разлагающейся органики, различные красители, моющие средства, соединения железа, ртути, свинца и других тяжелых металлов.
Например, в 1995 году в области образовалось около 1,1 миллиона тонн промышленных отходов 1—4 классов опасности, накопление которых вызывает потенциальную угрозу для окружающей среды и здоровья населения. Из общего количества образовавшихся отходов в собственном производстве использовано лишь 5,6 процентов, полностью обезврежено и передано в переработку на другие предприятия около 60 процентов.
Отсутствие технологий по переработке гальваношламов, нефтешламов, отходов лакокрасочных материалов, отработанных шин с металлическим кордом приводит к тому, что все указанные отходы либо накапливаются на территории предприятий, либо вывозятся на несанкционированные свалки и полигоны твердых бытовых отходов.

2.Экологически неблагополучные районы Тульской области

Среди всех областей центра России Тульская область по концентрации промышленных и энергетических предприятий на 1² площади уступает только Московской. Три города – Тула, Новомосковск и Щекино – уверенно лидируют в скорбной шеренге 99 российских городов с неблагополучной экологической обстановкой.
Щекино

Щекинский район находится в центральной части территории Тульской области и занимает площадь 1,39 тыс. квадратных километров. На севере района крупными сплошными массивами расположены смешанные и лиственные леса - знаменитые Тульские засеки. Речная сеть представлена малыми водотоками бассейна среднего течения реки Упы.
В районе 6 городских поселений, где проживает 78 процентов общего числа жителей: города Щекино и Советск, поселки Казначеевский, Ломинцевский, Огаревка и Первомайский; а также 19 территорий сельских администраций, включающих 235 сел и деревень.
Город Щекино является центром формирования индустриально-аграрного узла с высокой плотностью населения и развитой системой расселения и выполняет районообразующую и административно-культурную функции. Такое развитие системы расселения находится в прямой зависимости от уровня и направлений социально-экономического развития района. 
На урбанизированной территории северо-восточной части района сосредоточены крупные химические предприятия : АО «Щекиноазот» и АО «Химво- локно»; предприятия теплоэнергетики: Первомайская ТЭЦ и Щекинская ГРЭС; горнодобывающей промышленности: шахты «Западная», «Мостовская» и др.; металлообработки; строительных материалов; легкой и пищевой промышленности, а также агропромышленные предприятия: АО «Лазаревское», Щекинская птицефабрика и др.
Экологическое состояние природной среды Щёкинского района обусловлено, в первую очередь, значительным по плотности размещения количеством промышленных предприятий, транспортных коммуникаций, путепроводов и жилой застройки, а также отработанных ранее и эксплуатируемых в настоящее время месторождений бурого угля с высокой зольностью. Связанные с этим экологические последствия антропогенно-техногенных изменений среды на отдельных площадях района привели к значительным изменениям ее компонентов. В северо-восточной части территории района экологическая обстановка характеризуется интенсивным загрязнением всех компонентов природной среды (атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, почвы) выбросами и сбросами промышленных предприятий.
Южные территории в значительной степени загрязнены радиоактивными осадками вследствие аварии на Чернобыльской атомной электростанции.
Однако техногенное загрязнение окружающей среды обусловлено не только деятельностью предприятий, расположенных в самом районе. Рассматриваемая территория находится в западной части крупной зоны химического загрязнения окружающей среды от предприятий города Тулы, Ленинского, Киреевского, Новомосковского, Узловского, Богородицкого районов. При северных и восточных ветрах токсичные вещества с указанных территорий в значительных количествах переносятся в Щекинский район, осаждаясь на почву и поверхностные воды. Следует иметь в виду при этом наличие трансконтинентального переноса загрязняющих веществ. Высокая загрязненность воздушной среды вследствие промышленных выбросов усугубляется близостью автомагистралей Тула - Щекино, Москва - Симферополь, характеризующихся интенсивным движением транспорта.
Предприятия района ежегодно сбрасывают в водные объекты большое количество неочищенных или частично очищенных сточных вод, содержащих химические токсиканты минеральной и органической природы: соединения меди, ртути, никеля, цинка, молибдена и других тяжелых металлов, нитраты, сульфаты, хлориды, аммоний, ароматические углеводороды, фенолы, гетероциклические и элементорганиче- ские соединения. На селитебных территориях малые реки, куда сбрасываются промышленные стоки, превращены в круглогодично функционирующие сточные канавы.
Максимальная загрязненность окружающей среды вредными химическими веществами имеет место в городах Щекино и Советске, поселке Первомайском, в сельских населенных пунктах, расположенных на территориях ближних ореолов рассеяния загрязнителей, т.е. в природных зонах.
Неблагополучная экологическая обстановка не могла не сказаться на состоянии здоровья населения, проживающего на экологически неблагополучных территориях. Хотя не все заболевания напрямую связаны с воздействием тех или иных факторов на среду обитания, существует довольно отчетливая связь между общей заболеваемостью и уровнем антропогенно-техно- генной нагрузки на экосистемы.
Щёкинский район находится в центре одной из самой крупной в стране промышленной агломерации, в окружении трех промузлов - Тульского, Узловского и Новомосковского. Концентрация вредных веществ в воздушной среде обусловлена деятельностью сотен промышленных и коммунальных предприятий региона, а также транспортом. При этом, многие предприятия построены по отношению к крупным населенным пунктам без учета розы ветров; в ряде случаев отсутствуют санитарно- защитные зоны и эффективные очистные сооружения.
В атмосферу поступают пыль, сернистый газ, оксиды углерода, оксиды азота, сероводород, аммиак, хлор, органические вещества и другие загрязнители, которые зачастую выбрасываются на высоте 15-70 метров. Большая доля загрязнителей приходится на неорганизованные выбросы.
Значительное влияние на общее загрязнение воздуха региона оказывает автотранспорт, в т.ч. транзитный (например, идущий по автомагистрали Москва - Симферополь).
Выброшенные в атмосферу вредные вещества, выпадая из воздуха, образуют так называемые ближние ореолы загрязнения почвы. Радиус этих ореолов может достигать нескольких и даже многих десятков километров с уменьшением концентрации вредных веществ по мере удаления от источника по закону экспоненты. Известно также, что в пределах ближних ореолов загрязнения выпадает примерно 3-4 процента от веса выброшенных в атмосферу газообразных соединений (например, диоксида серы и оксидов азота) и 30 - 40 процентов - твердых веществ.
Интенсивность выпадения сульфатной серы в районе характеризуется наличием эпицентра в окрестностях г. Советска с радиусом порядка 8 километров от расположенной здесь ГРЭС. Ореол загрязнения серой затухает на расстоянии примерно 20 километров к западу от г. Советска.
По интенсивности выпадения азота (нитратного и частично нитритного) на территории района наблюдаются два эпицентра: вокруг Щекинской ГРЭС и в г. Щекино и его окрестностях (см. карту 6.2). Ореол загрязнения азотом затухает в юго-западном направлении на расстоянии примерно 22-х километров от линии Щекино — Советск.
Новомосковск

Тульская область отнесена к 12 наиболее экологически неблагополучным регионам России. Здесь сосредоточены крупные предприятия машиностроительного, химического, топливно-энергетического, военно-промышленного комплексов, строительной индустрии, в сельском хозяйстве преобладает земледелие. Все это создает напряженность экологической и санитарной обстановки. Кроме того, 51% территории области загрязнен радиацией из-за аварии на Чернобыльской АЭС. 
В результате усиленной хозяйственной деятельности наиболее критическая экологическая ситуация сложилась в Новомосковском промышленном районе, который включает Новомосковский, Узловский и Кимовский районы. Он составляет всего 5% всей территории Тульской области, но в нем проживает почти четверть всего населения. Район выделяется высоким сосредоточением промышленности и занимает третье место в стране по концентрации химических производств на единицу площади. К химии следует добавить угольную промышленность и интенсивное сельское хозяйство с избыточным применением химических удобрений. Все это является мощным ударом по экологической обстановке. По остроте сложившейся ситуации можно выделить немало экологических проблем. Вот некоторые из них. 
На первом месте по вредному воздействию на воздушную оболочку стоит автотранспорт. В Новомосковском районе используется огромное количество легковых и грузовых автомобилей, выхлопные газы которых содержат сажу, пыль, угарный газ, тяжелые металлы. Все эти вещества вредно действуют на организм человека и окружающую среду. 
В городе и районе пытаются снизить вредное воздействие автотранспорта на воздушную среду. Именно в Новомосковске были построены первые в области газозаправочные станции, контролируется содержание вредных веществ в выхлопных газах автомобилей, созданы пункты регулировки двигателей до установленных норм. Другим источником загрязнения атмосферы являются промышленные предприятия такие, как ГРЭС, АК "Азот", АО "Гипс Кнауф" и крупные котельные. Они выбрасывают в воздух кроме пыли вредные вещества, которые взаимодействуя между собой создают неблагоприятный экологический фон. 
Первым наиболее простым способом решения проблемы сохранения чистоты воздуха было размещение жилой зоны города на расстоянии 12 километров от основных промышленных предприятий и учет преобладающих направлений ветров. Затем стали осуществляться работы на предприятиях по уменьшению выбросов вредных веществ. В последние годы в Новомосковске введена в действие автоматизированная система контроля за состоянием атмосферы (АСК), с помощью которой отслеживается чистота воздуха по 12 показателям. Посты наблюдения АСК расположены в различных местах Новомосковска. 
В городе и районе на свалках накоплено более 27 миллионов кубических метров отходов. Они размещены на площади более 180 гектаров. Можно выделить три основных вида отходов : хозяйственно-бытовые, производственные неядовитые и промышленные ядовитые химические отходы. Хозяйственно-бытовые отходы городов Новомосковска и Сокольники, неядовитые производственные и строительные отходы складируются на городских свалках. Площади, занятые свалками постоянно увеличиваются. Поэтому предпринимаются попытки решить эту проблему. 
На территории Новомосковского района используются как поверхностные водоемы, так и подземные воды. Поверхностные водоемы являются источниками водоснабжения промышленных предприятий, служат для отведения производственных и хозяйственно-бытовых сточных вод, для сельскохозяйственных нужд. Реки и озера привлекают жителей города и района как места отдыха. Подземные воды - единственный источник хозяйственно-питьевого водоснабжения населенных пунктов района, значительная их часть используется на нужды сельского хозяйства и промышленности. Наибольшему воздействию со стороны предприятий подвергается Шатское водохранилище. С самого начала оно использовалось для приема загрязненных сточных вод. К середине 80-х годов содержание вредных веществ в воде превысило допустимую норму, что сделало необитаемыми Иван-озерский рукав, центральную и приплотинную части водохранилища. 
Важным условием охраны водных ресурсов является надежная и стабильная работа биологических очистительных сооружений. В 1991 году были установлены водоохранные зоны рек и водохранилищ общей площадью более 6100 гектаров. А с 1995 года ведется работа по созданию и использованию автоматизированной системы обработки данных (АСОД) "ВОДА", в которую составной частью входит компьютерная модель Шатского водохранилища. 
Территория Тульской области, включая новомосковский район, попали в зону выпадения радиоактивных осадков, образовавшихся в результате аварии на Чернобыльской атомной электростанции в апреле 1986 года. Более трехсот наших земляков участвовали в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. К сожалению, многие из них сегодня тяжело больны. Город им помогает. Построен первый в России жилой дом для чернобыльцев, создан Чернобыльский центр, оснащенный современным медицинским оборудованием. 
Радиоактивные осадки приводят к нарушению жизнедеятельности растений, животных, людей. Они длительное время будут находиться в почве и полный их естественный распад возможен лишь в отдаленные сроки. Поэтому в Тульской области разработана и осуществляется программа ликвидации последствий аварии на ЧАЭС и обеспечения безопасного проживания на загрязненных территориях. Организована система радиационного контроля за объектами природной среды и объектами питания. 
Тула

Самый большой загрязнитель Тулы - ОАО "Тулачермет". За 2003 год общее количество всех ядовитых выбросов ОАО "Тулачермет" составило 78719,75 тонны, или 89,353% от общего количества выбросов тульских предприятий. То есть ежегодно на каждого жителя полумиллионного города только "Тулачермет" сбрасывает почти 160 кг ядовитых веществ. Экологическую ситуацию в городе можно назвать если не катастрофой, то по крайней мере серьезнейшей социально°экономической проблемой. ОАО "Тулачермет" входит в число лидеров по загрязнению не только воздуха, но и воды. Его вредоносные стоки в количестве 2,5 млн кубометров поступают в городские канализационные очистные сооружения. 
       Очистить их от химических соединений "Тулгорводоканал" не в силах, поэтому все они поступают в р. Упу, а затем и в р. Оку. Прошлым летом в тульские филиалы контролирующих служб стали поступать звонки oт соседей-калужан на плохое качество питьевой воды. Дело в том, что калужский водозабор открытый и расположен ниже по течению р. Оки, куда сбрасывают отходы тульские предприятия. Поэтому экологические проблемы, создаваемые вредными стоками того же ОАО "Тулачермет", затрагивают не только туляков, но и калужан. 























Заключение

Поставленные во введении цели, на мой взгляд, в работе раскрыты. Подведя итоги, можно сделать некоторые выводы.
Таким образом, высоко развитое промышленное производство области с современным аграрным сектором оказывается мощным фактором воздействия на окружающую природную среду, вызывая в ней крупномасштабные и разнообразные изменения. Изменяются почвы, растительность, животный мир, гидрологические особенности местности, качество атмосферного воздуха и воды, условия эволюции многих видов организмов. Эти изменения, в конечном счете, оказывают негативное влияние на все хозяйство нашей области, на здоровье и наследственность населения.
В соответствии с рядом решений правительства Российской Федерации Тульская область является базовой территорией для отработки экономических, организационных и правовых методов и механизмов решения экологических проблем. В целях улучшения ситуации в регионе была разработана комплексная «Программа оздоровления экологической обстановки и охраны здоровья населения Тульской области на 1993—1998 г.г.», продленная распоряжением Правительства РФ до 2005 г. Основной целью Программы являлась отработка экономических, организационных и правовых механизмов экологического оздоровления территории Тульской области и охрана здоровья населения. Например, «Тулачермет» прекращает сбросы сточных вод в реку Упу (приток Оки). Металлургическое предприятие полностью переходит на оборотный цикл водоснабжения. Были закрыты два из четырех выпусков сточных вод, благодаря чему их сброс в Упу сократился на 24%, а загрязняющих веществ — на 43%. Теперь будут ликвидированы два оставшихся выпуска. Недавно на «Чермете» была создана система аспирации, которая позволила значительно сократить вредные выбросы в атмосферу. Электрофильтры каждые сутки собирают более 5 т пыли, которая иначе оказалась бы в воздухе.
Но все же, изменение нравственных идеалов, потребительского отношения к природным ресурсам, образа жизни, формирование экологического мировоззрения должно явиться основой улучшения состояния окружающей природной среды в области. 
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